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БАГАТОАСПЕКТНІСТЬ ОСВІТНЬО-ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПРОФЕСІНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ В УНІВЕРСИТЕТАХ 

(УКРАЇНСЬКИЙ І ПОЛЬСЬКИЙ ДОСВІД)

Анотація. Порушено проблему багатоаспектності освітньо-педагогічного прогнозування професійної 
підготовки майбутніх учителів історії в українських і польських університетах. Зазначено, що це є надзви-
чайно актуальним у сучасному вимірі, де зміни в моделях освітніх систем відбуваються стрімко та потребу-
ють адаптації до нових соціальних, технологічних і культурних викликів. Наголошено, що університети як 
осередки інноваційної педагогіки відіграють ключову роль у підготовці майбутніх учителів історії, адже саме 
тут закладаються основи їхньої професійної ідентичності та педагогічної майстерності. Метою дослідження 
є визначення та аналітичне узагальнення певного наукового доробку з багатоаспектності освітньо-педагогіч-
ного прогнозування професійної підготовки майбутніх учителів історії в університетах України та Республіки 
Польща. Для дослідження аспектів освітньо-педагогічного прогнозування професійної підготовки майбутніх 
учителів історії в університетах України та Республіки Польща застосовано комплексні методи: аналіз на-
укової літератури, порівняльно-історичний метод, системний підхід, а також емпіричні методи збору даних 
(опитування, інтерв’ювання, анкетування). Особливу роль відіграє компаративістичний аналіз, результати 
якого уможливлюють зіставити різні моделі професійної підготовки майбутніх учителів історії, визначити 
спільні та відмінні риси освітньо-педагогічних систем обох країн. Крім того, використано метод форсайт-ана-
лізу, який спрямовано на визначення тенденцій випереджального розвитку зазначеної професійної підготов-
ки, оцінювання результативності впроваджених інновацій та формування рекомендацій для удосконалення 
освітнього процесу.

Ключові слова: університети України, університети Республіки Польща, професійна підготовка, освіт-
ньо-педагогічне прогнозування, учитель історії.

Вступ. Сучасний етап розвитку освітніх систем 
характеризується інтенсивними трансформаційними 
процесами, зумовленими глобалізацією, цифровіза-
цією та євроінтеграцією. За цих умов особливої ваги 
набуває проблема модернізації педагогічної освіти іс-
торичного спрямування, у тому числі й професійної 
підготовки майбутніх учителів історії, які мають від-
повідати новим соціальним і професійним викликам.

Підготовка педагогічних кадрів у закладах ви-
щої освіти, зокрема в університетах, дедалі більше 
орієнтується на компетентнісний підхід, розвиток 
аналітичного мислення, формування дослідницьких 
навичок і здатностей майбутніх учителів до іннова-
ційної діяльності. У зв’язку з цим виникає потреба 
у використанні адаптивного інструментарію стра-
тегічного планування розвитку педагогічної освіти, 
одним із яких є освітньо-педагогічне прогнозування, 
що дає можливість визначити напрями модернізації 
педагогічної та історичної освіти та передбачати на-
слідки освітніх реформ. Адже, освітньо-педагогічне 
прогнозування професійної підготовки майбутніх 
учителів історії передбачає науково обґрунтоване ба-
чення тенденцій розвитку освітніх систем, визначен-
ня можливих сценаріїв їх функціонування та форму-
вання стратегій модернізації освітнього процесу. Це 
дає змогу враховувати соціально-економічні, куль-
турні та політичні чинники розвитку педагогічної 
освіти історичного спрямування, а також визначати 
перспективні напрями підготовки учителів-істориків 
відповідно до потреб сучасного суспільства.

Особливої актуальності проблема освітньо-педа-
гогічного прогнозування набуває у контексті рефор-
мування системи освіти України та її інтеграції до 
європейського освітнього простору. У цьому процесі 
важливе значення має вивчення зарубіжного досвіду 
розвитку педагогічної освіти, зокрема досвіду Рес-

публіки Польща, яка упродовж останніх десятиліть 
здійснила масштабні реформи освітньої системи від-
повідно до європейських стандартів.

Компаративний аналіз освітніх систем України 
та Республіки Польща дає змогу виявити спільні 
тенденції розвитку педагогічної освіти, визначити 
актуальні моделі професійної підготовки майбут-
ніх учителів історії та окреслити можливості вико-
ристання польського досвіду у процесі модернізації 
української системи педагогічної освіти. Водночас 
проблема освітньо-педагогічного прогнозування у 
сфері підготовки педагогічних кадрів залишається 
недостатньо дослідженою і потребує подальшого 
наукового осмислення. Таким чином, актуальність 
дослідження зумовлена необхідністю теоретичного 
обґрунтування ролі освітньо-педагогічного прогно-
зування у процесі підготовки майбутніх учителів іс-
торії та визначення перспектив використання досві-
ду Республіки Польща для вдосконалення системи 
педагогічної освіти України.

Отже, особлива увага приділяється компарати-
вістичному підходу, який уможливлює порівняння 
педагогічних практик, виявлення спільних викликів 
та окреслення пропозицій щодо адаптації найкращих 
європейських моделей до українських реалій. Адже 
компаративістичні дослідження є одним із вагомих 
чинників розвитку освітньої галузі, а екстраполяція 
зарубіжного досвіду перспективних практик в укра-
їнську систему освіти дає свої позитивні результати. 
Тим самим, дослідження спрямоване на формування 
рекомендацій щодо удосконалення освітнього про-
цесу, розвитку професійної ідентичності та педаго-
гічної майстерності майбутніх учителів історії в умо-
вах трансформації університетської освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, неви-
рішеної раніше частини загальної проблеми. Про-
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блема підготовки педагогічних кадрів та розвитку 
педагогічної освіти є предметом дослідження бага-
тьох українських і зарубіжних учених. У сучасній пе-
дагогічній науці значна увага приділяється питанням 
модернізації системи підготовки майбутніх учителів, 
формуванню професійної компетентності педагогів, 
а також прогнозуванню розвитку освітніх систем. У 
світовій науковій думці значна увага приділяється 
трансформації системи педагогічної освіти в умовах 
цифровізації, глобалізації освітнього простору та 
впровадження компетентнісного підходу.

Слід зазначити, що питання підготовки вчителів 
до професійної діяльності у закладах загальної се-
редньої освіти є предметом багатьох педагогічних 
досліджень. Наприклад, теоретичні засади педаго-
гічної освіти та професійного розвитку педагогів 
розкрито у працях таких учених, як: О.Біляковська 
(забезпечення якості професійної підготовки майбут-
ніх учителів) [1], Н.Ничкало, Л.Лук’янова і Л.Хомич 
(національний контекст у підготовці учителя)  [7], 
О.Пометун (педагогічна освіта історичного спря-
мування)  [8] та ін. Окремий напрям становлять до-
слідження цифровізації та цифрової трансформації 
педагогічної освіти, представлені у працях таких 
науковців, як: О.Ляшенко і О.Спірін (цифровізація 
освітнього процесу)  [5], О.Мирошниченко (форму-
вання цифрової компетентності майбутніх педаго-
гів)  [6], С.Сисоєва  (цифрова трансформація педаго-
гіки) [10], М.Ростока, Л.Кардосо і А.Жигалюк (циф-
рові інструменти візуалізації педагогічної діяльнос-
ті) [9] та ін.

У результаті аналізу низки наукових праць у век-
торі проведеного нами дослідження «Освітньо-педа-
гогічне прогнозування в контексті підготовки май-
бутніх учителів історії в університетах України і Рес-
публіки Польща» з’ясовано, що саме форсайт-питан-
ню приділено значну увагу науковців, які вважають, 
що освітньо-педагогічне прогнозування пов’язано 
із функціонуванням освітньо-педагогічних систем. 
Наш інтерес становить вивчення наукового дороб-
ку, що стосується таких систем України і Республіки 
Польща [12].

Зазначимо, що актуальні аспекти форсайт-розви-
тку педагогічної освіти та підготовки майбутніх учи-
телів в українських і польських університетах роз-
глянуто у працях вітчизняних дослідників:

1. К.Біницька здійснює порівняльний аналіз сис-
тем вищої педагогічної освіти України та Республіки 
Польща в контексті європейської інтеграції. Дослід-
ниця зазначає, що трансформаційні процеси у сис-
темах освіти обох країн зумовлюють необхідність 
модернізації змісту педагогічної підготовки та впро-
вадження нових освітніх стандартів [2].

2.  М.Коляда зробив вагомий внесок у розвиток 
теоретичних засад педагогічного прогнозування та 
досліджує типологію педагогічних прогнозів, а  та-
кож визначає основні напрями використання прогно-
зування у педагогічній науці. Учений підкреслює, що 
педагогічне прогнозування спрямовано на виявлення 
перспектив розвитку освітніх систем, визначення 
ефективних форм і методів навчання, а також удо-
сконалення змісту освіти [4].

3. В.Бондар та І.Шапошнікова наголосили на зна-
ченні прогностичності як важливої характеристики 
педагогічної науки. Ними розглянуто прогнозування 
як невід’ємний складник розвитку педагогічних сис-
тем. На їхню думку, прогнозування дає змогу визна-
чати можливі результати педагогічної діяльності та 
сприяє підвищенню ефективності освітнього проце-
су [3].

У сучасних міжнародних дослідженнях підкрес-

люється, що професійна підготовка майбутніх учите-
лів історії має базуватися на інтеграції їхніх предмет-
них знань, педагогічних компетентностей і навичок 
критичного та історичного мислення. Наприклад, 
це відображено у працях американського дослід-
ника С. Вайнберга (S. Wineburg), де він стверджує, 
що історична освіта нині має формувати здатність у 
вчителів історії працювати з джерелами, інтерпрета-
ціями та історичною аргументацією [17]. З’ясовано, 
що проблематика професійної підготовки майбутніх 
учителів історії перебуває у центрі уваги сучасних 
науково-педагогічних і освітніх досліджень. 

Щодо публікацій, індексованих у наукометрич-
них базах Scopus та Web of Science, то там у значній 
мірі увага приділяється компетентнісній моделі під-
готовки майбутніх учителів, де автори зазначають 
на вагомості розвитку цифрового та методичного її 
складників, зокрема це відображено у працях таких 
польських дослідників, як: Дж.  Войдон  (J. Wojdon) 
(дослідження адаптації історичної освіти у школах 
Польщі для українських здобувачів загальної се-
редньої освіти, аналіз інтеграції публічної історії 
у викладання історії та підготовку вчителів)  [18], 
Я.Мадалінської-Міхалак (дослідження розвитку 
системи підготовки вчителів та освітньої політики 
Польщі) [16]. Зауважимо, що у польській педагогіч-
ній науці активно вивчається контекст професійної 
підготовки майбутніх учителів історії та проводяться 
дослідження у векторі модернізації вищої педагогіч-
ної освіти та інтеграції до європейського освітнього 
простору. Так, польські дослідники акцентують ува-
гу на значущості компетентнісного підходу та прак-
тичної підготовки майбутніх учителів історії, що від-
повідає сучасним тенденціям розвитку педагогічної 
освіти:

1. М.Клетке-Мілейська (M. Kletke-Milejska) ана-
лізує особливості реформування польської системи 
освіти та наголошує на необхідності постійного оці-
нювання результатів освітніх реформ з метою забез-
печення їх ефективності [14].

2.  Ч.Банах (C.Banach) розглядає проблему стра-
тегічного розвитку освіти та прогнозування освітніх 
змін та говорить про значущість інвестицій у люд-
ський капітал. Він визначає роль освіти у процесах 
соціально-економічного розвитку суспільства. Уче-
ний підкреслює, що стратегічне планування розви-
тку освіти має базуватися на довгострокових прогно-
зах та має враховувати глобальні тенденції розвитку 
освітніх систем [13].

3.  С.Квятковський (S.Kwiatkowski) зосереджує 
увагу на актуальних аспектах прогнозування розви-
тку освітніх систем, зауважує на складності освітніх 
процесів та визначає потребу врахування тривалості 
освітнього циклу при плануванні освітніх реформ. 
Дослідник наголошує, що система освіти має не 
лише реагувати на соціальні зміни, але має й активно 
формувати напрями розвитку суспільства [15].

Таким чином, аналіз наукових праць свідчить про 
значний інтерес дослідників до проблеми освітньо-
педагогічного прогнозування розвитку педагогічної 
освіти. Відповідно, що порівняльні дослідження 
українських і польських науковців демонструють 
спільні тенденції розвитку педагогічної освіти та 
можливості використання європейського досвіду в 
Україні. Тобто результати аналізу педагогічних до-
сліджень засвідчують, що проблема професійної 
підготовки майбутніх учителів історії в університе-
тах розглядається у трансдисциплінарному контек-
сті та пов’язана з такими ключовими аспектами, як: 
впровадження компетентнісної моделі педагогічної 
освіти; розвиток історичного мислення майбутніх 
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учителів історії; інтеграція цифрових технологій у 
професійну підготовку майбутніх учителів історії; 
підвищення якості практикоорієнтованого навчання 
здобувачів вищої педагогічної освіти історичного 
спрямування; модернізація педагогічної освіти іс-
торичного спрямування відповідно до європейських 
стандартів та ін. Водночас питання застосування 
освітньо-педагогічного прогнозування у контексті 
професійної підготовки майбутніх учителів історії у 
системах вищої освіти України та Республіки Поль-
ща потребує подальшого комплексного дослідження, 
що й зумовлює актуальність даної наукової розвідки.

Метою статті є визначення та аналітичне уза-
гальнення певного наукового доробку з багатоас-
пектності освітньо-педагогічного прогнозування 
професійної підготовки майбутніх учителів історії в 
університетах України та Республіки Польща.

Методологія і методи дослідження. Методоло-
гічною основою дослідження виступають положен-
ня сучасної педагогічної науки щодо розвитку сис-
тем педагогічної освіти історичного спрямування, 
теорії освітнього прогнозування, а також принципи 
компаративної педагогіки. Дослідження ґрунтується 
на системному, трансдисциплінарному та компара-
тивному підходах, які дають змогу комплексно ана-
лізувати процеси модернізації педагогічної освіти у 
різних країнах. Системний підхід дає змогу розгляда-
ти підготовку майбутніх учителів історії як складну 
педагогічну систему, що функціонує у взаємозв’язку 
із соціально-економічними, політичними та куль-
турними чинниками розвитку суспільства. Компара-
тивний підхід дає змогу виявити спільні та відмінні 
тенденції розвитку педагогічної освіти України та 
Республіки  Польща, а також визначити можливості 
використання польського досвіду у процесі модер-
нізації української системи підготовки педагогічних 
кадрів. Важливе місце у методології дослідження за-
ймає концепція освітньо-педагогічного прогнозуван-
ня, що передбачає наукове окреслення перспектив 
розвитку освітніх систем та формування стратегій їх 
модернізації.

Для реалізації мети дослідження використано 
комплекс взаємопов’язаних методів наукового піз-
нання: теоретичні методи (аналіз і синтез наукових 
джерел з педагогіки, історії освіти та компаративних 
досліджень; узагальнення теоретичних положень 
щодо розвитку педагогічної освіти; систематизація 
наукових підходів до освітньо-педагогічного прогно-
зування); компаративні методи (порівняльний ана-
ліз розвитку систем педагогічної освіти України та 
Республіки Польща; виявлення спільних тенденцій 
і відмінностей у професійній підготовці майбутніх 
учителів історії); прогностичні методи (моделюван-
ня перспектив розвитку педагогічної освіти історич-
ного спрямування; аналіз стратегічних документів 
і наукових прогнозів розвитку освітніх систем. Ви-
вчення українського та польського досвіду професій-
ної підготовки майбутніх учителів історії в універси-
тетах дає змогу використовувати найкращі практики, 
адаптувати їх до національних реалій і сприяти під-
вищенню якості освітнього процесу, тому освітньо-
педагогічне прогнозування є незамінним інструмен-
том для успішного розвитку педагогічної освіти іс-
торичного спрямування.

Виклад основного матеріалу. Сучасні трансфор-
мації системи освіти в Європі супроводжуються ак-
тивним пошуком нових моделей підготовки педаго-
гічних кадрів. Особливої актуальності набуває про-
блема професійної підготовки майбутніх учителів 
історії, оскільки саме вони відіграють важливу роль 
у формуванні історичної свідомості, громадянської 

ідентичності та критичного мислення здобувачів за-
кладів загальної середньої освіти. Євроінтеграційні 
процеси, цифровізація освіти, розвиток трансдисци-
плінарних досліджень та компетентнісний підхід до 
навчання актуалізують потребу у використанні освіт-
ньо-педагогічного прогнозування як інструменту 
стратегічного розвитку педагогічної освіти історич-
ного спрямування. У цьому контексті особливий ін-
терес становить порівняння освітніх моделей різних 
європейських країн. Тим самим, Республіка Польща 
є одним із прикладів успішної трансформації систе-
ми педагогічної освіти відповідно до європейських 
стандартів. Тому, досвід польських університетів у 
професійній підготовці майбутніх учителів історії 
може бути корисним для модернізації української 
системи університетської освіти в цьому контексті.

Проблематика освітньо-педагогічного прогнозу-
вання та модернізації педагогічної освіти історич-
ного спрямування активно досліджується в сучасній 
науковій літературі. Значний внесок у розвиток теорії 
освітньо-педагогічного прогнозування зробили авто-
ри робіт, присвячені освітньому форсайт-аналізу, 
стратегічному плануванню розвитку освіти та інно-
ваційним моделям професійної підготовки майбут-
ніх учителів історії в системі університетської осві-
ти. У міжнародному академічному дискурсі значну 
увагу приділено проблемам професійної ідентич-
ності учителів історії, розвитку їхніх педагогічних 
компетентностей у контексті інституційних реформ 
системи педагогічної освіти. Дослідження вчених зо-
середжуються на інтеграції теоретичної підготовки 
та педагогічної практики, використанні дослідниць-
кого підходу у навчанні майбутніх учителів історії, а 
також на формуванні здатності до критичного ана-
лізу історичних джерел. Порівняльний аналіз систем 
професійної підготовки майбутніх учителів історії в 
Україні та Республіці Польща дав можливість визна-
чити низку структурних відмінностей у підходах до 
організації їхньої педагогічної освіти. Так, польська 
система професійної підготовки майбутніх учителів 
історії в університетах значною мірою орієнтована 
на компетентнісний підхід, інтеграцію педагогічної 
практики та їхню дослідницьку підготовку. В україн-
ській системі педагогічної освіти історичного спря-
мування спостерігається поступова трансформація 
навчальних програм, спрямована на гармонізацію із 
європейськими стандартами. Водночас важливим за-
вданням залишається підвищення ролі педагогічної 
практики та розвиток дослідницьких компетентнос-
тей майбутніх учителів історії (Табл.1).

Освітньо-педагогічне прогнозування у цьому 
контексті розглядається як інструмент стратегічного 
планування розвитку освітніх програм та передбачає 
аналіз тенденцій розвитку освіти, вивчення потреб 
ринку праці та визначення перспективних напрямів 
модернізації педагогічної освіти історичного спря-
мування.

Також вагомим є забезпечення умов для профе-
сійного розвитку майбутніх учителів історії у сфері 
цифрової грамотності, що забезпечить їхню здат-
ність адаптувати інноваційні технології до конкрет-
них освітніх контекстів та особливостей здобувачів 
загальної середньої освіти [4].

Отримані зрізи свідчать про те, що модернізація 
педагогічної освіти в Україні потребує системного 
використання інструментів освітнього прогнозуван-
ня. Польський досвід демонструє ефективність інте-
грації дослідницького підходу, практикоорієнтовано-
го навчання та міждисциплінарних освітніх програм. 
Результати компаративного аналізу дають змогу ви-
значити перспективні напрями розвитку української 



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». (ISSN 2524-0609). 2026.  ВИПУСК 1 (58)

294

Таблиця 1
Порівняльна характеристика систем професійної підготовки майбутніх учителів історії в 

університетах України і Республіки Польща
№ Аспект Україна Республіка Польща

Нормативна база 
підготовки

Закони України «Про освіту», 
«Про вищу освіту», стандарти 
спеціальності 014 «Середня освіта 
(Історія)»

Закон «Prawo o szkolnictwie wyższym», 
освітні стандарти підготовки педагогів

Структура освіти Бакалавр (4 роки) + магістр (1,5–2 
роки)

Єдина магістерська або двоступенева 
модель
(Licencjat (3 роки) + Magister (2 роки)

Основні компоненти 
підготовки

Історичні дисципліни, педагогіка, 
методика викладання історії, 
педагогічна практика

Історичні студії, педагогічна підготовка, 
методика викладання, психолого-
педагогічні курси

Педагогічна 
практика

Обмежена кількість годин, 
педагогічна практика у школах 
упродовж навчання

Тривала інтегрована практика, розвинена 
система педагогічних практик та 
стажування

Компетентнісна 
модель професійної 
підготовки

Активно впроваджується, 
формування предметних, 
методичних, педагогічних 
компетентностей

Повністю інтегрований у програми, 
компетентнісний підхід з акцентом на 
професійну та методичну підготовку

Дослідницька 
підготовка

Частково реалізована Системна підготовка через 
research‑modules

Європейська 
інтеграція

У процесі модернізації, гармонізація 
стандартів відповідно до 
Болонського процесу

Повна інтеграція в ЄПВО

Інформаційні / 
цифрові технології, 
цифрова грамотність

Активно впроваджується у 
рамках цифровізації та цифрової 
трансформації освіти

Розвинена система цифрових 
компетентностей учителів [11]

Інноваційні освітні 
практики

Інтерактивні методи навчання, 
цифрові освітні ресурси

Проєктне навчання, цифрові платформи, 
трансдисциплінарність

Фокус професійної 
підготовки

Формування історичного мислення 
та громадянської компетентності

Розвиток критичного мислення та 
історичної інтерпретації

Джерело: систематизовано автором

системи професійної підготовки майбутніх учителів 
історії в університетах: посилення ролі педагогічної 
практики, розвиток дослідницьких компетентнос-
тей, інтеграцію цифрових технологій та розширення 
міжнародної академічної співпраці. Таким чином, 
освітньо-педагогічне прогнозування у сучасних умо-
вах розглядається як один із ключових інструментів 
стратегічного розвитку освітніх систем. Його зна-
чення зростає в умовах соціальних трансформацій, 
глобалізації освітнього простору, інтенсивного роз-
витку інформаційних технологій та посилення інте-
граційних процесів у Європі. Саме тому проблема 
прогнозування в освітній галузі набуває особливої 
актуальності у контексті модернізації системи підго-
товки майбутніх учителів історії.

У процесі професійної підготовки майбутніх учи-
телів історії освітньо-педагогічне прогнозування ви-
конує кілька важливих функцій:

–  сприяє визначенню стратегічних орієнтирів 
розвитку освітніх програм і змісту професійної під-
готовки;

– забезпечує врахування соціально-економічних, 
політичних та культурних чинників, що впливають 
на розвиток історичної освіти за сьогоденних умов;

–  забезпечує можливість адаптації педагогічної 
освіти історичного спрямування до змін у суспіль-
стві та вимог цифрового освітнього середовища.

Особливе значення у цьому контексті має компа-
ративний аналіз досвіду різних країн. Порівняльні 
розвідки дали змогу виявити актуальні моделі орга-
нізації педагогічної освіти історичного спрямування, 
визначити перспективні напрями її модернізації та 
адаптувати успішні практики до українських умов. 

У цьому аспекті важливим є звернення до досвіду 
Республіки Польща, яка упродовж останніх десяти-
літь здійснила масштабні реформи у сфері освіти та 
інтегрувала свою освітню систему у європейський 
освітній простір.

Адже польська система педагогічної освіти іс-
торичного спрямування зазнала значних трансфор-
мацій у процесі реалізації положень Болонського 
процесу. Ці зміни спрямовані на підвищення якості 
підготовки педагогічних кадрів, забезпечення акаде-
мічної мобільності студентів та викладачів, а також 
формування компетентнісного підходу до організації 
освітнього процесу. У межах цих реформ особлива 
увага приділяється розвитку аналітичного мислення 
майбутніх учителів, формуванню їхніх дослідниць-
ких умінь і здатності до критичного осмислення іс-
торичних процесів.

Водночас важливо зазначити, що освітньо-педа-
гогічне прогнозування у Республіці Польща розгля-
дається не лише як інструмент планування освітніх 
реформ, а й як складова державної освітньої політи-
ки. Дослідники наголошують, що стратегічне плану-
вання розвитку освіти повинно враховувати довго-
строкові тенденції соціально-економічного розвитку, 
демографічні зміни, а також потреби ринку праці. 
Саме тому прогнозування у сфері педагогічної осві-
ти має комплексний характер і передбачає взаємодію 
наукових установ, університетів та органів держав-
ного управління.

Для України проблема освітньо-педагогічного 
прогнозування у підготовці майбутніх учителів іс-
торії також має особливу актуальність. Трансформа-
ційні виклики, пов’язані з реформуванням системи 
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освіти, інтеграцією у європейський освітній простір 
та необхідністю підвищення якості педагогічної під-
готовки, зумовлюють потребу у формуванні ефек-
тивних стратегій розвитку педагогічної освіти істо-
ричного спрямування. У цьому контексті зазначене 
прогнозування виступає важливим інструментом на-
укового обґрунтування освітніх реформ і уможлив-
лює визначення перспективних напрямів модерніза-
ції освітніх програм.

Особливої уваги потребує питання змісту під-
готовки майбутніх учителів історії в університетах, 
про що буде ґрунтовно зазначено у подальших дослі-
дженнях. Зазначимо лише те, що за сучасних умов 
професійна підготовка педагогів має ґрунтуватися на 
компетентнісному підході, який передбачає форму-
вання не лише предметних знань, а й широкого спек-
тра складників професійної компетентності учителів 
– аналітичного, дослідницького, комунікативного, 
фахового (історикоспрямованого) та цифрового, а 
також їхньої здатності до міжкультурного діалогу та 
критичного осмислення історичних подій. З огляду 
на це освітньо-педагогічне прогнозування має врахо-
вувати перспективні тенденції розвитку історичної 
науки, зміни у змісті шкільної історичної освіти, а та-
кож нові підходи до організації освітнього процесу. 
Таке прогнозування сприятиме визначенню, які зна-
ння, уміння і навички будуть найбільш затребувани-
ми у майбутній педагогічній діяльності, а також фор-
муванню сучасних моделей професійної підготовки 
майбутніх учителів історії у системі університетів.

Важливим аспектом освітньо-педагогічного про-
гнозування є також урахування впливу глобалізацій-
них процесів на розвиток історичної освіти. Сього-
денний освітній простір характеризується активною 
міжнародною співпрацею, розширенням академічної 
мобільності та інтеграцією освітніх систем різних 
країн. У цих умовах підготовка майбутніх учителів 
історії має орієнтуватися на міжнародні стандарти 
педагогічної освіти та враховувати досвід провідних 
освітніх систем. Таким чином, освітньо-педагогіч-
не прогнозування є одним із головних інструментів 
модернізації системи підготовки майбутніх учителів 
історії. Воно забезпечує випереджальний характер 
розвитку педагогічної освіти, сприяє формуванню 
ефективних освітніх стратегій і створює передумови 
для підвищення якості професійної підготовки педа-
гогічних кадрів.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Отже, освітньо-педагогічне прогнозування 
професійної підготовки майбутніх учителів історії 
в університетах є важливим інструментом її мо-
дернізації. Компаративний аналіз освітніх моделей 
України та Республіки Польща засвідчує значний по-
тенціал використання європейського досвіду для ре-
формування української педагогічної освіти, зокрема 
і з освітньо-педагогічного прогнозування підготовки 
учителів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає 
у тому, що: уперше здійснено компаративний аналіз 
ролі освітньо-педагогічного прогнозування у під-
готовці майбутніх учителів історії в університетах 
України та Республіки Польща; з’ясовано суть по-
няття «освітньо-педагогічне прогнозування у системі 
професійної підготовки майбутніх учителів історії» 
як інструменту стратегічного розвитку педагогічної 
освіти; встановлено основні тенденції модернізації 
систем професійної підготовки педагогічних кадрів 
у контексті євроінтеграції; обґрунтовано доцільність 
використання польського досвіду реформування педа-
гогічної освіти історичного спрямування для вдоско-
налення системи професійної підготовки майбутніх 
учителів історії в університетах Україні; окреслено 
перспективні напрями розвитку освітньо-педагогіч-
ного прогнозування у системі університетської педа-
гогічної освіти історичного спрямування. Практичне 
значення отриманих результатів полягає у можливості 
використання висновків дослідження: у процесі мо-
дернізації освітніх програм професійної підготовки 
майбутніх учителів історії; під час розроблення стра-
тегій розвитку педагогічної освіти історичного спря-
мування; у науково-методичній роботі університетів; 
у подальших компаративних дослідженнях систем 
педагогічної освіти історичного спрямування тощо. 
Компаративний аналіз досвіду України та Республі-
ки Польща свідчить про наявність спільних викликів 
у розвитку освітніх систем обох держав. Водночас 
польський досвід реформування педагогічної освіти 
може бути корисним для вдосконалення української 
моделі підготовки вчителів.

Подальші дослідження у цьому напрямі мають 
бути спрямовані на розроблення прогностичних 
моделей розвитку педагогічної освіти історичного 
спрямування, що враховуватимуть сучасні соціальні 
й цифрові трансформації.
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MULTIFACETED EDUCATIONAL AND PEDAGOGICAL FORECASTING OF 
PROFESSIONAL TRAINING FOR FUTURE HISTORY TEACHERS AT UNIVERSITIES 

(UKRAINIAN AND POLISH EXPERIENCE)

Abstract. The author raises the issue of the multifaceted nature of educational and pedagogical forecasting 
of the professional training of future history teachers at Ukrainian and Polish universities. It is noted that this is 
extremely relevant in the modern context, where changes in educational system models are occurring rapidly and 
require adaptation to new social, technological, and cultural challenges. It was emphasized that universities, as centers 
of innovative pedagogy, play a key role in training future history teachers, because it is here that the foundations of 
their professional identity and pedagogical skills are laid. The purpose of the study is to identify and analytically 
summarize certain scientific achievements in the multifaceted nature of educational and pedagogical forecasting 
of professional training of future history teachers at universities in Ukraine and the Republic of Poland. To study 
aspects of educational and pedagogical forecasting of professional training of future history teachers at universities in 
Ukraine and the Republic of Poland, comprehensive methods were used: analysis of scientific literature, comparative-
historical method, systematic approach, as well as empirical methods of data collection (surveys, interviews, 
questionnaires). Comparative analysis plays a special role, as its results make it possible to compare different models 
of professional training for future history teachers and identify the common and distinctive features of the educational 
and pedagogical systems of both countries. In addition, the foresight analysis method was used to identify trends in 
the advanced development of the aforementioned professional training, evaluate the effectiveness of the innovations 
introduced, and formulate recommendations for improving the educational process. A comparative analysis of the 
experiences of Ukraine and the Republic of Poland shows that there are common challenges in the development of 
the education systems of both countries. At the same time, Poland`s experience in reforming teacher education could 
be useful for improving the Ukrainian model of teacher training.

Keywords: universities of Ukraine, universities of the Republic of Poland, professional training, educational 
and pedagogical forecasting, history teacher


